
 
 

 

 

Berlin, 6. Mai 2020 
 
Schriftliche Fragen für den Monat April 2020 

 Frage Nr. 4-311 
 
 

Sehr geehrte Frau Abgeordnete,  

 

Ihre Frage: 

Warum werden im Ausland erteilte Visa, deren Inhaber aufgrund der Corona-

Pandemie und der damit verbundenen Reisebeschränkungen momentan nicht nach 

Deutschland einreisen können, nicht verlängert (https://facebook.com/WDRforyou/ 

videos/449856499147240/), um zu verhindern, dass die Verpflichtung, abgelaufene 

Visa erneut zu beantragen, beispielsweise im Familiennachzugsverfahren, zu einer 

unzumutbaren Verlängerung von Familientrennungen führt, und welche Überle-

gungen bzw. Lösungsvorschläge gibt es bei der Bundesregierung, um solche Härten 

zu vermeiden bzw. zu einer guten Lösung für die Betroffenen zu kommen? 

 

beantworte ich wie folgt: 

 

Von den zur Pandemiebekämpfung beschlossenen Einreisebeschränkungen sind lei-

der auch viele Familien betroffen, die länger auf die Erteilung eines Visums gewartet 

haben. Bereits erteilte Visa können aus technischen Gründen nicht verlängert werden, 

grundsätzlich müsste daher jeweils ein neues Visum beantragt werden. 

 

Um dies soweit wie möglich zu vermeiden, arbeitet die Bundesregierung mit Hoch-

druck daran, mit den beteiligten Behörden ein Verfahren zu etablieren, welches er-

möglichen soll, das neue Visum auf Grundlage der bereits vorhandenen Visumsakte 

auszustellen – sofern sich an Reisegrund und Erteilungsvoraussetzungen nichts geän-
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dert hat. Ziel dabei ist es, die Notwendigkeit einer erneuten persönlichen Vorsprache 

zu vermeiden. 

 

Die praktische Bearbeitung dieser Fälle im Rahmen einer sog. „Neuvisierung“ wird 

leider erst nach Aufhebung oder Lockerung der derzeitigen Einreisebeschränkungen 

beginnen können. Zu berücksichtigen ist dabei auch, dass die Auslandsvertretungen 

weltweit aufgrund der Pandemie momentan in ihrer Arbeitsfähigkeit stark einge-

schränkt sind und ihre Visastellen zunächst von derzeitiger Notbesetzung wieder auf 

Normalbetrieb gefahren werden müssen. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen

 

 


